

خطبہ

اگر ہم نیک نیتی اور اخلاص کے ساتھ قربانیوں میں حصہ لیتے ہیں گے

اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ وہ ہمارے قلوب میں ثبات اور تسکین پیدا کرے گا

ان قربانیوں کے نتیجے میں ہمیں اللہ تعالیٰ اپنی رضا عطا فرمائے گا اور ہمیں مزید اعمال صالحہ بجالانے کی توفیق دے گا

انحضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

مورخہ ۲۵ مارچ ۱۹۶۶ء بمقام ربوہ

مورخہ ۲۵ مارچ ۱۹۶۶ء بمقام ربوہ

سورہ فاتحہ کی تہادت کے بعد فرمایا۔
اللہ تعالیٰ

قرآن کریم میں فرماتا ہے

رَوَا حُرُوبًا اَسْتَرْفَعُوا
مِذْقُوهُمْ خَلَطُوا عَمَلًا
صَالِحًا وَ اٰخَرَ سَيِّئًا عَمِي
اللّٰهُ اَنْ يَتَّوْبَتْ عَلَيْهِمْ
اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ هُوَ خَدَّ
مِنْ اَمْوَالِهِمْ حَقًّا
لِنُكْرِهِمْ وَاَنْزَلَ عَلَيْهِمْ
رِجَالًا صَالِحًا يَتْلُوْنَ عَلَيْهِمْ
وَاللّٰهُ
سَبِيْحٌ عَلِيْمٌ ه (توبہ ص ۳)

یعنی کچھ اور لوگ ہیں جنہوں نے اپنے
گناہوں کا اقرار کیا۔ انہوں نے نیک
عملوں کو کچھ اور عملوں سے جوڑے تھے

ٹاڈیا۔ انہوں نے اپنے رب سے یہ امید
کھی۔ کہ وہ ان کی توبہ قبول کرے گا۔
اللہ تعالیٰ بہت بخشنے والا اور بار بار
رحم کرنے والا ہے۔ اسے رسول اور
وہ جو اس دنیا میں بطور اس کے گناہوں
کے پیدا ہوتے رہیں گے۔ ان کے اولاد
میں سے صدقہ لے تاکہ تو انہیں پاک
کرے۔ اور ان کی

ترقی کے سامان

پیدا کرے اور ان کے لئے دعا بھی کرتا
ہے۔ کیونکہ تیری دعا ان کی تسکین کا
موجب ہے اور اللہ تیری دعاؤں کو بہت
بخشنے والا اور حالات کو جاننے والا

ہے۔ ان آیات سے پہلے ماقول کا
ذکر ہے جن سے بظاہر کچھ نیک کام بھی
سرزد ہوتے ہیں اور بہت سی منافقانہ
حکایتیں بھی ان سے ہوتی رہتی ہیں۔ انہیں
نے ان کے تسلیق یہ فرمایا ہے کہ وہ بدیا
کرنے اور منافقانہ چالیں چلنے کے پور
اپنے دل میں ندامت کا احساس پیدا
نہیں کرتے بلکہ مردود علی النفاق۔
وہ اصرار کے ساتھ اپنے نفاق پر قائم
رہتے ہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کا معاملہ
ان سے جدا گانہ ہوگا۔ اور ان کے وہ
اعمال جو دنیا کی نگاہ میں بظاہر نیک ہوتے
ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے حضور قبولیت کا درجہ
حاصل نہ کر سکیں گے۔ ان سے ملتے جلتے
کچھ اور لوگ بھی ہیں جو حقیقی مومن ہیں۔
وہ بہت سے

اچھے نیک اور پاکیزہ اعمال

بجالاتے ہیں۔ لیکن ان کے ساتھ ہی ان سے
بعض خطا میں بھی سرزد ہوتی ہیں غفلت میں ہوتی
ہیں۔ ان سے محول چوکی ہو جاتی ہے اور ان کے
اعمال صحیحہ کے ساتھ ساتھ ایسے اعمال
بھی شامل رہتے ہیں جن کو خدا تعالیٰ نے
واخر سیتما کے الفاظ سے یاد کیا ہے۔
لیکن چونکہ ان کے دل میں نفاق نہیں ہوتا
بلکہ ان کے دلوں میں حقیقی ایمان پایا جاتا
ہے۔ اس لئے ہدی کے ارتکاب کے
بعد ان کے دلوں میں احساس ندامت پیدا ہوتا
ہے اور وہ امید رکھتے ہیں کہ اگر وہ توبہ
کریں گے تو اللہ تعالیٰ ان کی توبہ قبول کرے گا
اور اسی امید۔ توقع اور یقین کی بنا پر جب

بھی ان سے کوئی غلطی سرزد ہوتی ہے۔
اور جب بھی وہ کسی گناہ کے مرتکب ہوتے
ہیں۔ وہ اپنے رب کی طرف لڑتے ہیں اس
کی طرف رجوع کرتے ہیں اور توبہ کے
ذریعہ اس لب غفور کا دروازہ کھٹکھٹاتے
ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ ان کی توبہ کو قبول
کرتا ہے اور ان کے گناہوں کو معاف کر دیتا
اور ان کی خطاؤں کو مغفرت کی چادر کے
نیچے چھپاتا ہے۔

یہاں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ حضور

کامل اور تمام تزکیہ نفس

حاصل ہوتا ہے۔ اور یہ ہرگز نہیں
اولیاء۔ غیب اور عوالت کے جہلاتے ہیں لیکن
نیکیوں کی اکثریت ایسے ہی لوگوں پر مشتمل
ہوتی ہے۔ جو بشری کمزوری کے سبب
اپنے اندر کچھ نہ کچھ خرابی رکھتے ہیں اور ان
کے دین میں ذیبا کی لوثی بھی ہوتی ہے۔ اس
اکثریت کے تسلیق ہی اس آیت میں اللہ تعالیٰ
نے بیان کی ہے کہ یہے شک بندہ کمزور ہے
بے شک یہ حقیقت ہے کہ ہم نے بندوں کے
ساتھ شیطان بھی لگا دیا ہے۔ جو انہیں ہر
دقت و گرفتار رہا ہے۔ اور باوجود ایمان کے
وہ بعض دفعہ اس کے پھن سے ہی محسوس ہوتے
ہیں اور اس کی بات کو مان لیتے ہیں۔ لیکن چونکہ
انہیں ہوش آتا ہے۔ ان کے دل میں ندامت
کا شہد احساس پیدا ہوتا ہے۔ اور وہ اپنی
غلطی کو دیکھ کر تڑپ اٹھتے ہیں۔ وہ اپنے
رب کے حضور رجوع کرتے ہیں۔ اسے ہمارے
رب ہم تیرے بندے ہیں لیکن شیطان کے

بگڑنے میں آگئے تھے۔ اور ہم سے کچھ گناہ
سرزد ہو گئے ہیں۔ ہم تجھ سے امید رکھتے ہیں
کہ تو ہمارے ان گناہوں کو معاف کر دے گا۔
اور پھر نئے سرے سے ہمیں عہد دیتے گے
اس مقام پر کھڑا کر دے گا۔ جس مقام کے لئے
تو نے ہمیں پیدا کیا ہے۔

گناہ کے متعلق یہ یاد رکھنا چاہیے

کہ یہ پیدا ہی اس وقت ہوتا ہے۔ جب دل کے
اندھ شیطان کے دوسرے ڈالنے کی وجہ سے
غیر اللہ کی محبت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور غیر اللہ
کی محبت دنیا میں ہزاروں شکلوں میں ظاہر
ہوتی ہے کبھی بچوں کی محبت غوغا اختیار کر جاتی
ہے کبھی ایسے ایسے کاموں کی محبت انہی حدود کے اندر
نہیں رہتی کبھی رشتہ داری کی پیروی ہوتی ہے
کبھی قومی غمگینوں کے رستہ میں جا جاتا ہے۔
اور کبھی انسان اپنی بڑی نادانوں کو چھوڑنے کے
لئے تیار نہیں ہوتا۔ یہ سب چیزیں ایسی ہی محبت سے
تعلق رکھتی ہیں جو خدا تعالیٰ کی محبت نہیں
کھلتی۔ بلکہ غیر اللہ کی محبت کے نام سے اسے
باد کیا جاسکتا ہے۔ اور یہ غیر اللہ کی محبت اللہ
آہستہ دلوں پر قبضہ کر لیتی ہے۔ پہلے ایک غلطی
ہوتی ہے۔ پھر دوسری پھر تیسری۔ اسی طرح
ایک کے بعد دوسری غلطی ان سے ہوتی رہتی
ہے اور وہ دل جو خدا تعالیٰ کی محبت کے لئے بنایا
گیا تھا۔ اور وہ دماغ جس میں خدا تعالیٰ کی محبت کے
سوا کسی اور کی محبت کی کوئی جگہ نہیں ہونی چاہیے
تھی وہ غیر اللہ کی محبت میں بڑی طرح پھنس جاتا ہے
اس طرح ان لوگوں کے دل۔ دماغ اور فطرت صحیح
استقامت کے مقام سے سست جاتی اور دور ہوجاتی
لیکن استقامت اور بات قدم ایمان اور روحانی
مادج کے حصول کے لئے نیت ضرور کا ہے

استقامت کے معنی ہیں

کسی چیز کو اس کے عین محل اور مقام پر رکھنا گویا وضع السنئی فی محلہ کا نام ہی استقامت ہے۔ یا یوں کہا جاسکتا ہے کہ ہیئت طبعی کا نام استقامت ہے یعنی جس شکل اور جس رنگ میں اور پھر جس طور پر اللہ تعالیٰ نے کسی چیز کو پیدا کیا ہے اگر وہ طبعی حالت پر قائم رہے تو کہا جائے گا یہ چیز استقامت رکھتا ہے یا یہ چیز مستقیم ہے لیکن جب وہ چیز اپنی طبیعت اور فطرت کے تقاضوں سے ڈور چلی جائے یا وہ انہیں پورا نہ کر رہی ہو تو وہ چیز استقامت سے ہٹ جاتی ہے اور اسے مستقیم نہیں کہا جاسکتا اور جب تک وہ چیز اپنی فطرت پر قائم نہ رہے یا وہ اپنی بناوٹ اور طبعی حالت کو قائم نہ رکھے۔ وہ اپنے اندر کمالات پیدا نہیں کر سکتی اور اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کو ایک حد تک درجہ کمال حاصل کرنے کے لئے پیدا کیا ہے۔ وہ جب پیدا ہوتی ہے۔

کمال کے حصول کی قوتیں

اس کے اندر موجود ہوتی ہیں لیکن اس میں کمال پایا نہیں جاتا۔ دنیا کی کسی چیز کو اسے تو وہ ایک خاص زمانہ گزرنے کے بعد ایک خاص ماحول میں سے گزرنے کے بعد اور پھر ایک خاص تربیت کے بعد اپنے کمال کو پہنچتی ہے۔ درختوں کو بھی اسے تو ایک وقت لگنا یا جانا ہے تو اسے لگانے سے پہلے اس کے لئے زمین تیار کی جاتی ہے۔ اس درخت کے اندر اللہ تعالیٰ نے نشوونما کی قوتیں تو رکھ دی ہیں مگر جب تک ان قوتوں کو بروئے کار نہ لایا جائے۔ وہ اپنے کمال کو نہیں پہنچ سکتا اور ان قوتوں کو بروئے کار لانے کے لئے ہمیں اس کے لئے زمین کو تیار کرنا پڑتا ہے۔ پھر یہ دیکھنا پڑتا ہے کہ کوئی غیر چیز زمین کی اس قوت کو کھینچ کر نہ لے جائے۔ جسے اس درخت نے حاصل کرنا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ایک اچھا باغبان درخت کی جڑوں کے پاس سے ہمیشہ جڑی بوٹی اور گھاس نکالتا رہتا ہے اور ملائی کرتا رہتا ہے پھر اس درخت کے لئے ضروری ہے کہ اسے وقت کے اندر پانی دیا جائے اور اگر کوئی درخت زمین سے نشوونما حاصل کر چکا ہوتا ہے اور اب اس میں مزید طاقت باقی نہیں رہتی جو وہ اس درخت کو پہنچائے تو باہر سے کھا ڈالی جاتی ہے تا وہ درخت اپنے کمال کو پہنچ جائے اسی طرح انسانی فطرت اس وقت کمال تک حاصل کرتی اور کر سکتی ہے جب اس کا ماحول اور اس فطرت کا رکھنے والا اپنی توجہ کرے

اس طرف رکھے کہ جس رنگ میں میرے رب نے میری فطرت صحیحہ کو پیدا کیا ہے اسی رنگ میں ہیں اسے رکھوں اور جو چیزیں اور جو باتیں اللہ تعالیٰ نے فطرت صحیحہ کی نشوونما کیلئے

ضروری قرار دی ہیں ان کا خیال رکھوں اور استقامت کے مقام سے پرے نہ ہٹوں بلکہ جو چیز ہے وہ اسی طرح رہے جس طرح وہ بنائی گئی ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی آواز پر لبیک کہنے والی فطرت شیطانی و مریوں کی طرف متوجہ نہ ہو اور وہ اللہ تعالیٰ کی ہر آواز پر لبیک کہتی ہے۔ اور اسے حضور ہمیشہ تھکی رہے۔ تب وہ فطرت جسے اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات کا مظہر بنانے اور اسے جو دین کا بلند مقام عطا کرنے کے لئے پیدا کیا ہے اپنے کمالات کو پہنچ سکتی ہے۔ لیکن جب کہ میں نے اپنی بنیاد سے کہ اکثر لوگ بعض اوقات نیکی کے رستے سے ہٹ جاتے ہیں۔ اور وہ نیکی اعمال کے ساتھ ساتھ کچھ بدیوں کے بھی مرتکب ہو جاتے ہیں۔ پس سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا ایسے مومن کے لئے نجات کا دروازہ ہمیشہ کے لئے بند کر دیا جاتا ہے؟ جواب یہ ہے کہ ہرگز نہیں۔ ایسے مومن کے لئے اللہ تعالیٰ نے بعض اپنے فضل اور رحمت سے یہ دروازہ کھولا ہے کہ جب بھی اس کے کوئی غلطی ہو وہ اس کا انذار کرے اور پھر

پختہ تربیت کے ساتھ یہ عہد کرے

کہ آئندہ وہ اس غلطی کا مرتکب نہیں ہوگا اور پھر پوری کوشش کرے کہ وہ مستقبل میں بھی ایسی غلطیوں سے بچنا رہے۔ اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ اگر اس غلطی تبت کے ساتھ تم تو یہ کر کے میرے سامنے آؤ گے تو جو تکمیل میں حضور ہوں اس لئے تمہارے تمام گنہگار معاف کر دوں گا اور عقبتاً اور جس قدر تم استقامت کے مقام سے ہٹ گئے تھے میں تمہیں پھر اسی مقام کی طرف لوٹا کر لے آؤں گا کیونکہ جب تک وہ معاف ہو گئے تو گناہ گار پوری طرح نیک بن گیا۔ گناہ نے اسے استقامت کے مقام سے پرے ہٹا دیا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اسے اٹھا کر پھر صحیح مقام پر کھڑا کر دیا اور عرض اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات غفور اور تواب کی وجہ سے اور پھر انسان پر رحم کرنے ہوئے اس کے لئے تو بہ کا دروازہ کھلا رکھا ہے اور وہ اپنے بندہ سے کہتا ہے اے میرے بندہ تم سے جب بھی کوئی غلطی ہو تم اس کا اعتراف کرتے ہو تو نہ کرو اور

ندامت کا احساس دل میں پیدا کرو میرے حضور تشریح اور تذلل سے ٹھیکو اور مجھ سے یہ امید رکھو۔ عسی ان ینو علیہم کہ میں تمہاری توبہ قبول کروں گا۔ جب اللہ تعالیٰ کے لئے

عسی کا لفظ

بولا جاتا ہے تو اس کے معنی ہوتے ہیں تم یہ امید رکھو کہ اللہ تعالیٰ تمہاری توبہ کو قبول کرے گا۔ یعنی یہ لفظ انسان کی امید پر دلالت کرتا ہے پس عسی ان ینو علیہم اللہ تعالیٰ کہتا ہے۔ اگر تم اس ذمہ داری اور اس نیت کے ساتھ میرے سامنے آؤ گے تو میں تمہاری توبہ کو قبول کروں گا۔ اور تمہیں صراطِ مستقیم پر لاکھڑا کروں گا۔ تمہاری جو فطری اور طبعی حالت ہے وہ تمہیں حاصل ہو جائے گی اور اس طرح تم ان بندگیوں اور کمالات کو حاصل کر سکو گے جن کے حصول کے لئے میں نے تمہیں پیدا کیا ہے۔ لیکن بندگیوں کا حصول محض ترک گناہ یا گناہوں کے معاف کر دئے جانے کی وجہ سے نہیں ہو سکتا۔ ترک معاصی اور چیز ہے اور اعمال صالحہ بجالانا بالکل اور چیز ہے۔ پس ترک معاصی یا گناہوں کے معاف کر دئے جانے کی وجہ سے انسان ایسا ہو جاتا ہے کہ گویا وہ گناہ گار نہ رہا۔ عاصی نہ رہا۔ اور یہ پہلا ذمہ ہے روحانی ترقیات کا۔ لیکن

روحانی ترقیات کے حصول کیلئے

عمل نیک کاموں کا بجالانا اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں ہر قسم کی قربانیاں پیش کرنا۔ ضروری ہے۔ اسی طرح جہاں اللہ تعالیٰ نے پہلی آیت میں اپنی صفات غفور۔ تواب اور رحیم کو پیش کر کے انسان کو گناہوں کے بخش دینے کا یقین دلایا۔ وہاں اس کے ساتھ ہی فرمایا خذ من امر الہم صدقۃ تو ان کے اموال میں سے صدقہ لے۔ اور ان دونوں آیات کو ہر گے پیچھے نہ لے کر اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ روحانی ترقیات کے لئے ترک معاصی کافی نہیں۔ اس لئے کہ مثلاً دنیا میں ہزاروں قسم کے جانور ایسے ہیں جن میں سے کسی کے شتلی بھی نہیں کہہ سکتے کہ وہ گناہ کر رہے۔ ذمہ دار اپنے گھروں میں بیٹھ کر یاں بھی رکھتے ہیں۔ گائے اور بیل بھی دیکھتے ہیں۔ مینیس ہیں۔ بھینسے بھی رکھتے ہیں۔ اونٹ بھی رکھتے ہیں۔ درختوں کی مختلف قسم کے جانور ان کے پاس ہوتے ہیں۔ مگر کبھی کسی ذمہ دار نے ماہی یا کبوتر یا گناہ گار نہ کر کے نہیں

ہوتے یہ نہیں کہا کہ میرا ملاں جانور ان معنوں میں جن میں انسان کو گناہ گار کہا جاتا ہے گناہ گار ہے یا فلاں جانور گناہ گار نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جانوروں کے لئے

قانون ہی ایسا بنایا ہے

کہ انہیں گناہ کرنے کی آزادی دی ہی نہیں۔ وہ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم دیا جاتا ہے کرتے ہیں۔ گناہ نہیں کرتے۔ پس جہاں تک ترک معاصی کا سوال ہے یہ کمال ہر جانور کے اندر پایا جاتا ہے لیکن اس کے باوجود ہم یہ نہیں کہتے اور نہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ بہت بڑا اور بلند روحانی کمال رکھنے والے ہیں۔ کسی گائے یا بھینس کو یا کسی بکری اور بھیر کے لئے یہ نہیں کہا جاتا کہ اس میں بڑی روحانیت ہے کیونکہ اس سے کبھی کوئی گناہ سرزد نہیں ہوا۔ پس اگر انسان صرف اسی مقام پر نظر جائے کہ میں نے ساری عمر کوئی گناہ نہیں کیا۔ تو وہ یہ دعوے تو کر سکتا ہے کہ میں اس مقام پر پہنچ گیا ہوں جہاں تک دنیا کے لاکھوں اور کروڑوں اونٹ کو بھی پہل ٹھوڑے بھیڑاؤں تکبیریاں اور دوسرے جانور پیچھے ہوتے ہیں۔ اس سے زیادہ دعوے کا وہ سزاوار نہیں۔ عرض روحانی مدارج کے حصول کے لئے گناہوں کو ترک کرنے کے علاوہ انسان کو بہت سے نیک کام بھی کرنا پڑتے ہیں۔ اور ان نیک اعمال کو بجالانے کے بعد ہی انسان

اللہ تعالیٰ کی رضا

کو حاصل کر سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے گناہوں کی بخشش کا ذکر کرنے کے ساتھ ہی یہ کہہ دیا کہ اسے رسول تو ان مومنوں کے اموال میں سے صدقہ لے۔ اموال مال کی جمع ہے۔ عام طور پر اس کے معنی روپیہ اور پیسے کے لئے جاتے ہیں۔ لیکن عربی زبان میں اس کے معنی ملکیت یعنی ہر اس چیز کے ہوتے ہیں جو کسی ملک میں ہو۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو انسان اسلام کو دنیا میں اس لئے قائم کیا ہے کہ انسان اپنے مقصود کو حاصل کرے اور اپنے مقصود اور مطلوب کے ساتھ اس کا رشتہ چھیننے کے ساتھ قائم ہو جائے اور وہ خدا تعالیٰ کی رضا کو پانے والا اور حاصل کرنے والا ہو۔ اور اس کے لئے اسے رسول بھی نہیں حکم دیتے ہیں کہ تم مومنوں کے لئے ہمیشہ قربانی کے مقصود بناتے رہا کرو۔ خذ من اموالہم صدقۃ۔ صدقہ کسی ذمہ دار نے جو خدا تعالیٰ کی راہ میں اس نیت

اور اس امید کے ساتھ فرج کی جائے کہ اللہ تعالیٰ اسے منتبول کرے گا۔ اور اس کی وجہ سے قرب کی راہیں اس پر کھول دے گا پس فرمایا اے رسول! تم ان مومنوں کے احوال میں سے صدقہ لے لیں ان کی روحانی اور دنیوی تربیت کے لئے ہمیشہ قربانی کے منصوبے بناتے رہا کرو نیز یکم تک یہ برپا رہیں اور ان کے اندر طاقت قوت اور کثرت پیدا ہو۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ کے اس حکم کے ماتحت حسب ضرورت اور ان حالات میں جو اللہ تعالیٰ انسان اور اسلام کی ترقی کے لئے پیدا کرتا تھا مسلمانوں کے لئے

قربانی کی ایک سکیم اور منصوبہ

تیار کرتے تھے اور انہیں بتایا کرتے تھے کہ اگر ہم اس کام کو عمل کر سکیں گے تو اسلام کو قوت اور طاقت حاصل ہوگی اور ہمیں اس کے نتیجے میں روحانی مدارج ملیں گے پس جنگوں کے حالات جو پیدا ہوئے یا اس کے علاوہ جو دوسرے حالات خدا تعالیٰ نے اسلام کی ترقی کے لئے پیدا کئے۔ ہر بار رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں نے ایک منصوبہ بنایا اور مسلمانوں کو کہا۔ اس وقت اللہ تعالیٰ کو تمہاری اصلاح کی ضرورت ہے یا اس وقت اللہ تعالیٰ کو تمہاری جانوں کی ضرورت ہے اس وقت آؤ آگے بڑھو اور خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنے احوال اپنے اوقات اور اپنی جانیں پیش کرو۔ تاہم اس مقصد کو حاصل کر سکو۔ جس کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے اور جس کے حصول میں مدد دینے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اسلام جیسے خوبصورت۔ حسین۔ کامل اور مکمل مذہب کو دنیا میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ بھیجا ہے۔

خذ من اموالکم صدقۃ
 میں خذ امر کا بیضہ ہے اور اس کے پیلے
 محتاط بنو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔
 لیکن

ہم یقین رکھتے ہیں

کہ آپ قیامت تک کے لئے ایک زندہ وجود ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ خدا تعالیٰ قیامت تک اپنی مکتبہ باختر سے آپ کے ایسے اظلال پیدا کرنا وہاں ہوگا۔ (جب آپ وہ آج تک پیدا کرتا چلا آ رہے)۔ جو آپ کی کامل اطاعت۔ کامل محبت اور آپ میں کامل قرب ہونے کی دہر سے گویا ایک طسرح آپ کا بھی وجود بن جاتے ہیں۔ پس اس آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اذن اظلال کو بھی جو ہر شے پیدا ہونے والے تھے (اور ان میں حمد و دین۔ اولیاء امت

اور خلفائے راشدین بھی شامل ہیں اللہ تعالیٰ نے ایسا انتظام کیا ہوا ہے کہ امت مسلمہ میں ہر وقت ایسے لوگ موجود رہیں ہیں جو آپ کی کامل متابعت اور فدائی رسول ہونے کی وجہ سے آپ کا ظل ہونے کی اہلیت رکھتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں بھی وہ آپ کے ظل ہیں) مخاطب کر کے فرمایا ہے کہ خذ من اموالکم صدقۃ تم امت مسلمہ کی ترقی کے لئے اور مومنوں کو روحانی فائدوں تک پہنچانے کے لئے فرمائی اور ایسا کے منصوبے تیار کرتے رہو۔ اور ان کی ملکیتوں میں سے ایک حصہ لے کر خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کا ہمیشہ انتظام کرتے رہو تا وہ ان روحانی مدارج تک پہنچیں وہیں جن تک وہ اسلام کی اتباع اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے نتیجے میں پہنچ سکتے ہیں۔

پھر خذ من اموالکم صدقۃ میں

ایک بشارت بھی ہے

اور وہ یہ کہ اسلام نے آذادی ضعیف پر بڑا زور دیا ہے اور اللہ تعالیٰ نے بڑی وضاحت سے اور بار بار ہمیں فرمایا ہے کہ جبر سے حاصل کردہ اموال یا عسب و ہوکردی جانے والی قربانیاں خدا تعالیٰ کی نظر میں کوئی قدر نہیں رکھتیں۔ نہ وہ انہیں مستبول کرتا ہے۔ اور نہ ان کے نیچے میں روحانی فیوض حاصل ہوتے ہیں۔ پس اس آیت میں یہ بشارت دی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اور پھر ایک حد تک آپ کے اظلال کو بھی ایسی جماعتیں عطا کرتا رہے گا جو بشارت اور خوشی کے ساتھ

خدا تعالیٰ کی راہ میں

اپنے اموال قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہیں گی اور اس بشارت کو ہم ہر صدی اور ہر زمانہ میں پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں۔ ہماری جماعت کو ہی دیکھ لو۔ اس کو حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے قائم کیا تھا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کامل ظل تھے۔ اسی لئے آپ نے مسربایا ہے جو شخص مجھ میں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں فرق کرتا ہے اس نے وہی عمل مجھ سے بچانا ہی نہیں۔ کیونکہ جس طرح

ایک شخص کی تصویر لی جاتی ہے

یا کسی تصویر کا چسراہا تا رہا ہے اسی طرح حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے ان تمام صفات کو اپنے اندر

سبٹ لیا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں باقی جاتی تھیں اور اپنا سارا وجود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں کلیتہً منت کر دیا تھا اور کوئی بچا ہنٹھ ان دو وجودوں میں منت نہیں کر سکتی۔ بالکل اسی طرح جس طرح وہ آنگ اور اس لوہے میں فرق نہیں کر سکتی جو آگ میں پڑ کر ہو آگ بن جاتا ہے حالانکہ وہ آنگ نہیں ہوتا تو وہی ہوتا ہے لیکن اس میں آگ کی تمام خوبیاں اور صفات پیدا ہو جاتی ہیں اور دیکھنے والی آنکھ اسے آگ کا شعلہ ہی خیال کرتی ہے لیکن حقیقت اس کے سوا ہوتی ہے وہ آنگ کا شعلہ نہیں لوہے کا ایک ٹکڑا ہوتا ہے بالکل اسی طرح حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے اپنے نفس پر کامل اور مکمل فطاری کی اور اپنے وجود کو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں

مدغم کر دیا پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل ظل ہونے کی وجہ سے خذ من اموالکم صدقۃ کے ماتحت اپنے بھی جماعت کے لئے مالی قربانیوں کے منصوبے تیار کئے۔ اپنے بھی جماعت سے قربانیاں لیں اور اس کی ایسے رنگ میں تربیت کی کہ وہ ہر موقع پر بشارت کے ساتھ قربانیاں دیتی چلی آئی۔ پھر آپ کے وصال کے بعد جو لوگ مقام خلافت پر فائز ہوئے ان کے زمانہ میں بھی اللہ تعالیٰ نے اس بشارت کو نمایاں طور پر پورا کیا۔

حضرت مسیح موعود کے زمانہ کو دیکھ لو

آپ نے مختلف اوقات میں باوجود اس کے کہ جماعت پہلے مالی قربانیاں پیش کر رہی تھی۔ اس کے سامنے کسی نئی سکیمیں رکھیں اور ان سے مطالبہ کیا کہ وہ انہیں پورا کرے۔ اور ہم نے دیکھا کہ جماعت بشارت اور خوشی کے ساتھ جھلنا بھین لگاتی ہوئی آپ کی طرف دوڑی۔ اور ہنسنے ہوئے اس نے اپنے مزید اموال خدا تعالیٰ کی راہ میں پیش کر دیئے۔ وصیت کا چندہ دینے والوں نے تحریر کیا جدید کے چندہ میں بھی بشارت اور خوشی کے ساتھ حصہ لیا۔ تحریر کیا جدید دینے والوں نے

وقف جدید کے چندوں

میں بھی خوشی اور بشارت کے ساتھ حصہ لیا۔ پھر تحریر کیا جدید اور وقف جدید کے سوا دوسرے لازمی چندے دینے والوں نے ان چندوں میں بھی بڑی بشارت

سے حصہ لیا جو محض وقت تو حقیقت کے تھے۔ شفا باہر کے حکوں میں مساجد کی تعمیر ہے مساجد کی تعمیر کے سلسلے میں

ہماری ہمتوں نے ہی دنیا کو بڑا اچھا نمونہ دکھا یا ہے اور رہتی دنیا تک ایک مومن کے دل میں ان کا نام بڑے فخر کے ساتھ یاد رہے گا اور مومنوں کی دعا میں نہیں ہمیشہ شامل ہوتی رہیں گی۔ ابھی پچھلے جمعہ میں نے اس طرف توجہ دلائی تھی کہ اگر یہ جماعت قربانیوں میں ہر سال پہلے کی نسبت ترقی کرتی ہے لیکن وعدے لکھوانے میں بعض دفعہ مستی کرتی ہے اور اس طرح نہ صرف خود نقصان اٹھاتی ہے بلکہ مرکز کو بھی پریشان کرتی ہے۔

چنانچہ اس سال بھی اس نے تخریب جدید کے وعدے لکھوانے میں مستی کی ہے جس سے مرکز پریشانی کا شکار ہو رہا ہے۔ میں نے جماعت سے کہا تھا کہ وہ اس طرف فوری توجہ دے۔ وعدوں کی آخری معاہدہ جملہ ختم ہو رہی تھی لیکن میں نے کہا تھا کہ میں اہل ربوہ کو وعدوں کے لکھوانے کے لئے مزید ہمت نہیں دوں گا۔ باہر جو نیک میری آواز دیر میں پہنچے گی اس لئے باہر کی جماعتوں کو میں ایک ہفتہ کی ہمت دوں گا۔ آج جب مجھ سے رپورٹ ملی کہ اہل ربوہ نے ان چندوں میں

اپنے تخریب جدید کے وعدے

پچھلے سال سے کچھ اوپر کر دیئے ہیں اور ابھی وعدے لکھوانے جا رہے ہیں۔ تو میرے دل میں خدا تعالیٰ کی بڑی حمد پیدا ہوئی۔ انشاء اللہ امید ہے کہ اہل ربوہ ابھی وعدوں کے سلسلہ میں آؤر آگے بڑھ جائیں گے اسی طرح راولپنڈی سے بھی آج صبح ہی رپورٹ ملی ہے کہ وہاں کی جماعت نے پچھلے سال سے زائد رقم کے وعدے بھیجا دیئے ہیں اور ابھی وعدے لئے جا رہے ہیں تا پچھلے سال کی نسبت ان کی قربانیاں زیادہ ہوں۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو پہلے کی نسبت زیادہ حاصل کر سکیں۔ اس چیز کو دیکھ کر دل میں اللہ تعالیٰ کی بڑی ہی حمد پیدا ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نہ صرف ہم پر یہ فضل کیا کہ ہم پہلے کی نسبت اس کی راہ میں زیادہ احوال خرچ کرنے کی توفیق پارہے ہیں بلکہ وہ ان بشارتوں کو جو اس نے چودہ سو سال قبل سے دے رکھی تھیں۔ انہیں ہماری زندگی میں ہی پورا کر رہا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ کی جتنی بھی حمد کی جائے وہ کم ہے۔

پھر اس آیت میں اللہ تعالیٰ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے ان اطلاق کو بھی جو آپ کے بعد ہونے والے تھے بیان کرتے فرماتا ہے کہ قربانی کرنے والوں کے لئے دعا بھی کرے۔ کیونکہ تیری دعا ان کے لئے تسکین کا موجب ہوگی۔ میں سمجھتا ہوں کہ مومنوں کے لئے اس میں

بہت بڑی بشارت

ہے۔ اور وہ بشارت یہ ہے کہ اگر تم اللہ تعالیٰ کی لادہ میں قربانیاں دو گے۔ اگر تم اللہ تعالیٰ کی لادہ میں اپنی وہ چیزیں پیش کر دو گے۔ جن کے تم حقیقی مالک ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کی عطا میں سے وہ تمہارے لئے ہی مخصوص کی گئی ہیں اور پھر تم انہیں بڑی خوشی اور بشارت سے پیش کر دو گے۔ تو خدا تعالیٰ تمہاری ان قربانیوں کو قبول کرے گا۔ اور صرف وہ تمہاری قربانیوں کو قبول کرے گا۔ بلکہ اس نے تمہارے لئے دعاؤں کا ہمیشہ بہتے والا اور کبھی بھی خشک نہ ہونے والا دریا جاری کر دیا ہے۔ کیونکہ اس نے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا ہے۔ کہ تم قربانیاں

ہمیشہ دعا کرتے رہو

اللہ تعالیٰ نے ان کی قربانیوں کا صرف بدلہ ہی نہ دے بلکہ اپنی رحمت کی صفت کے ماتحت ان کے ثواب میں ہر آن اور ہر لحظہ زیادتی کرتا چلائے۔ اور اپنے قرب کی لادہ میں ان پر ہر وقت کھولتا رہے۔ اور ان دعاؤں کے نتیجہ میں وہ انہیں بلند سے بلند مقام کی طرف لے جاتا چلا جائے۔ پس یہ کتنی بڑی بشارت ہے جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں عطا کی ہے اس نے خود فرمایا ہے کہ اگر تم اللہ تعالیٰ کی لادہ میں قربانیاں پیش کر دو گے تو وہ نہ صرف انہیں قبول کرے گا۔ بلکہ اس نے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کام پر لگا دیا ہے کہ آپ ہمارے لئے دعائیں کریں۔ اللہ آپ کی دعاؤں کو قبول کرے اپنی رحمت کے تحت ہر وقت ان کے ثواب میں بڑھوتی کرتا چلا جائے۔ پھر جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ قیامت تک

انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اطلاق نے بھی ہمیشہ اور ہر وقت موجود رہنا ہے اس لئے ان کو بھی یہ حکم ہے۔ کہ تم جس جگہ پر سفر کر کے گئے ہو انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ظل ہونے کی وجہ سے ان کے لئے ہمیشہ دعائیں کرتے رہو۔ چنانچہ اس حکم کے تحت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلفائے

راشدین مجددین اور اوصیائے امت اپنے لئے اپنی دعائیں دہرتے تھے۔ یعنی دعائیں انہوں نے امت مسلمہ کے لئے کیں۔ اور اب جماعت احمدیہ کے خلفاء بھی اپنے لئے اپنی دعائیں نہیں کرتے دیا نہیں کرتے (دعا سنی دعائیں وہ احمدی بھائیوں کے لئے کرتے ہیں اور کرتے رہے ہیں اور اس سبب اور یقین سے دعا کرتے اور کرتے رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی ان دعاؤں کے نتیجہ میں سوسوں کے دنوں میں تسکین پیدا کرے گا پھر ہمارا دل خدا تعالیٰ کی حمد سے بھر جائے ہے۔ جب ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارا حقیر دعاؤں کے نتیجہ میں واقعہ میں مومنوں کے

دلوں میں تسکین پیدا ہو جاتی ہے

اور جماعت کے افراد کے سینوں میں خطوط اسبات کی تہما دت دے رہے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ ان صلوات تک سکون لہم کو ہر آن پورا کر دیا ہے۔ کبھی وہ ہماری دعاؤں کو قبول کر کے مومنوں کے دلوں میں تسکین کے سامان پیدا کرتا ہے اور کبھی وہ مومنوں کو خود برداشت عطا کر کے ان کے لئے تسکین کے سامان پیدا کرتا ہے۔ ہر حال وہ ان کے دلوں میں تسکین کے سامان پیدا کر دیتا ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا فضل ہے

پس ان آیات میں جن باتوں کی طرف

اللہ تعالیٰ نے ہمیں توجہ دلائی ہے

وہ باتیں ہیں ہر وقت یاد رکھنی چاہئیں۔ پہلی بات جو خدا تعالیٰ نے ہمیں ان آیات میں بتائی ہے یہ ہے کہ مومنوں کو منافق میں یہ فرق ہے کہ منافق بھی غلطی کرتا ہے اور مومن بھی غلطی کرتا ہے۔ لیکن منافق غلطی کرتا ہے تو اس پر امر کرتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ مسدد علی النفاق وہ نفاق کو چھوڑنے کے لئے تیار نہیں ہوتے اس کے لئے ان کے دل میں ندامت کا احساس پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن اس کے مقابلہ میں جب مومن کوئی غلطی کرتا ہے تو اس کے دل میں ندامت پیدا ہوتی ہے۔ اور وہ توبہ کے ذریعہ اپنی غلطی مٹاتا ہے اور اس کی کوشش کرتا ہے۔ تب اللہ تعالیٰ اس کو اس معصوم بچے کی طرح بنا دیتا ہے جو بھی اچھی بات کہے بیٹھ سے پیدا ہوا ہو کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ توبہ کرنے والا توبہ کرنے کے بعد اگر اس کی توبہ قبول ہو جائے تو ایسا ہی ہے جیسے اس نے کبھی کوئی گناہ کیا ہی نہیں۔ اس سے کوئی غلطی سر نہ رہی نہیں ہوتی پس

وہ شخص جو توبہ کر لیتا ہے اور اللہ تعالیٰ اس کی توبہ کو قبول کر لیتا ہے وہ ویسا ہی معصوم بن جاتا ہے جیسا کہ ایک نوزائیدہ بچہ۔ عرض مومن کو توبہ کا دروازہ ہمیشہ کھلکا ہوا رہتا ہے اور خدا تعالیٰ کی رحمت سے کبھی یائس نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ مومن کے دل میں بعد ہوتی ہے وہ یہ امید اور توقع رکھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کی توبہ کو قبول کرے گا۔ دوسرے اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں ہمیں یہ بتایا ہے کہ

محض نیک معاشی کافی نہیں

اگر تم میری دعا کو حاصل کرنا چاہتے ہو یا تمہیں میرے قرب کی تلاش ہے۔ تو تمہیں نیکی کی لادہ میں اختیار کرنا پڑے گی اور طویل نیت کے ساتھ اعمال صافہ بجالانے پڑیں گے اور یہی ایک طریق ہے جس کے ذریعہ تم میری بلندیاں کی طرف پرواز کرنے کے قابل ہو سکتے ہو۔

پھر ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بشارت بھی دی ہے۔ کہ اگر تم نیک بیعتی اور اخلاص کے ساتھ نفاق کے ساتھ نہیں امیرے قائم کر دو سلسلہ اور جماعت چیت دہتے ہوئے ان تحریکوں میں جو میں جاری کر رہا ہوں تو

صرف میری طرف سے تہا سے دلوں میں بشارت پیدا کی جائیگی اور تمہارے لئے یہ قربانیاں دو پھر محسوس نہیں ہوں گی۔ بلکہ تم بڑی بشارت کے ساتھ اور ہنسی خوشی ان قربانیوں کو کرو گے اور اسکے بدلہ میں ہمیں دو چیزیں ملیں گی۔ ایک تو میں تمہاری قربانیوں کو قبول کر کے اپنی دعا تمہیں دوں گا۔ دوسرے میں نے اپنے بعض بندوں کو تمہارے لئے دعا کرنے کے لئے مقرر کر رکھا ہے اس میں ان کی دعا کو قبول کر کے اپنی دعا کو تمہارے لئے ہر دم اور ہر لحظہ بڑھاتا چلا جاؤں گا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس تعلیم پر عمل کرنے اور اسے یاد کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ جو ان آیات قرآنیہ میں بیان کی گئی ہے۔ اور پھر اسے قرآن کریم پر عمل کرنے کی توفیق عطا کرے۔ اگر وہ ایک قدم اس میں بہت تھوڑا ہے جو کبھی خود پر نیک نفس حاصل کرتے ہیں اور کبھی طور پر اپنے وجود کو فنا کر دیتے ہیں لیکن

ہمیں دعا کرتے رہنا چاہیے۔ اور پھر ہر وقت کہتے رہنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان بندوں میں ہمیں بھی شامل کرے

دعا کرتے رہنا چاہیے۔ اور پھر ہر وقت کہتے رہنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان بندوں میں ہمیں بھی شامل کرے

دعا کرتے رہنا چاہیے۔ اور پھر ہر وقت کہتے رہنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان بندوں میں ہمیں بھی شامل کرے

دعا کرتے رہنا چاہیے۔ اور پھر ہر وقت کہتے رہنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان بندوں میں ہمیں بھی شامل کرے

دعا کرتے رہنا چاہیے۔ اور پھر ہر وقت کہتے رہنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان بندوں میں ہمیں بھی شامل کرے

دعا کرتے رہنا چاہیے۔ اور پھر ہر وقت کہتے رہنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان بندوں میں ہمیں بھی شامل کرے

دعا کرتے رہنا چاہیے۔ اور پھر ہر وقت کہتے رہنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان بندوں میں ہمیں بھی شامل کرے

مسجد احمدیہ نماز کی تعمیر میں نمایاں حصہ لینے والی خواتین

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے جن بیویوں کو مسجد احمدیہ نماز کی تعمیر کے لیے تین سو روپیہ یا اس سے زائد اپنی یا اپنے مہربانوں کی طرف سے تحریک جدید کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ ان کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں۔ جزا حق اللہ احسن الجزاء فی السدنیات والآخر خاتمیں کریم سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

- ۳۵۷ - محترمہ صاحبزادی امنا امجد بیگم صاحبہ بیگم نواب محمد احمد خان صاحب المذمبہ ۳۵۰
 - ۳۵۸ - محترمہ والدہ بشریہ مرحومہ بنت آغا نصیر احمد صاحبہ ماڈل ٹاؤن لاہور ۳۰۰
 - ۳۵۹ - محترمہ نصیر بی بی صاحبہ بنت چوہدری نعتیہ خان صاحبہ کوٹنگھٹے خان سندھ ۲۰۰
 - ۳۶۰ - محترمہ بیگم صاحبہ عبدالحی صاحبہ پشاور ۳۰۰
 - ۳۶۱ - محترمہ منتر ملک بشیر احمد صاحبہ کراچی ۳۰۰
 - ۳۶۲ - محترمہ امنا امجد بیگم صاحبہ بیگم نذیر احمد صاحبہ ناظم آباد کراچی ۳۰۰
 - ۳۶۳ - محترمہ والدہ صاحبہ مرحومہ ملک بشیر احمد صاحبہ کراچی ۳۰۰
 - ۳۶۴ - محترمہ وزیر بیگم صاحبہ مرزا عبدالحق صاحبہ ایڈووکیٹ امیر پور ۳۰۰
 - ۳۶۵ - محترمہ مسز نذیر احمد صاحبہ غانا افریقہ منہا خواجہ من صاحبہ ۳۰۰
 - ۳۶۶ - محترمہ مسعودہ سلطانہ صاحبہ بیگم شیخ محمد حسن صاحبہ مدرسہ دختران لاہور ۱۰۰
 - ۳۶۷ - محترمہ استانی امنا امجد بیگم صاحبہ سیدنا والدہ صاحبہ مرحومہ ۳۰۰
 - ۳۶۸ - محترمہ صادقہ بیگم صاحبہ بنت شیخ فضل احمد صاحبہ بٹالی
 - ۳۶۹ - محترمہ زبیدہ خانم صاحبہ امیہ ملک محمد یونس صاحبہ یونیس انجینئر لاہور ۳۵۰
 - ۳۷۰ - محترمہ بیگم صاحبہ ڈاکٹر عبدالرحمن صاحبہ کامٹی کراچی ۳۰۰
- (دیکھ لیں! مال اول محمدیہ مسجد لاہور)

قائدین خدام الامجدیہ متوجہ ہوں

مارچ کا ہیبتناہ قریب الاعتقاد ہے۔ تمام قائدین کی خدمت میں انکس ہے کہ ان کے پاس جس قدر بھی چندہ خدام الامجدیہ کی رقم اکٹھی ہو چکی ہے۔ فوراً امرک میں روانہ کر دیں۔ اور جن مجالس نے کوئی چندہ وصول نہیں کیا۔ وہ وصولی طرقت توجہ دیں۔

ماہنامہ انصار اللہ (مارچ ۱۹۲۲ء)

ماہنامہ انصار اللہ کا مارچ کا شمارہ سولہ ڈاک کی جا چکا ہے۔ دفتر ہر گن کو شکر ہے کہ کسی خریدار کا نام نہ دیا جائے اور ہر خریدار کو وقت پر چلے جائے۔ لیکن اگر آپ کو پرچہ نہ ملے تو آپ ایک مہینہ کے اندر اطلاع دیں تا وہ بلا تاہم آپ کو پرچہ ارسال کر دیا جائے۔ مارچ کے شمارہ میں سرگرم رہنا عبد الملک خان صاحب مری سلسلہ کا ایک نہایت دلچسپ اور مفید مضمون حضرت صلح مرحومہ کے گانا سے دلچسپ اور فاضلہ عدد موسیقی شامل ہے جس طرح بیڈٹ لیکچر کے متن چنگوٹی کا پس منظر اور پیشگوئی کے چہرے سے متن رکھنے والے جو واقعات کو نہایت موثر رنگ میں کرم مولانا رشید احمد صاحب بیعتی سابق صلح مرحومہ نے نہایت تفصیل کے ساتھ پیش کیا ہے۔ کرم پر فیصلہ محبوب عالم صاحب خاندانہ معمولی مجلس انصار اللہ کو نہایت دلچسپ پرائے ہیں اس ضمن ذمہ داری اور انصار اللہ اور قلم نگار ہے یہ مضمون انصار اللہ کے تمام ممبروں کو پڑھنا چاہیے تاکہ وہ اپنی ذمہ داریوں کا پورا طرح احساس کر کے ان سے عدد برآ ہو سکیں۔ حسب معمول حضرت صلح مرحومہ کو دعا اور حضرت صلح مرحومہ کی تحریروں کے اقتباسات بھی شاملی اشاعت ہیں۔

وقت کی ضرورت کے مطابق ادارہ احمدی ہونے کی حیثیت میں ہمارا امتیازی نشان کے موضوع پر ہے۔ اسباب خود بھی اس پرچہ کو پڑھیں اور دوسروں کو بھی پڑھائیں۔

سالانہ چندہ صرف چھ روپے۔ فی کاپی ساٹھ پیسے۔

(مفتی ماہنامہ انصار اللہ)

بجائت اناء اللہ کا امتحان

جیسا کہ تمام بجائت کو علم ہے کہ گھنٹہ گزیر کے تصدیق تعلیم کے ماتحت کتاب سبزیہ اشہاد و قرآن مجید کے پانچویں پارے کے نصف آخر کا امتحان ۱۳ مارچ بروز اتوار منعقد ہوا ہے۔ اس امتحان کے لئے ہر چھ پوسٹ کو دئے گئے ہیں۔ جس نکتہ کو یہ پرچہ ملے ہوں وہ براد ہر باقی اطلاع دیکھ سکتا ہیں۔

جنت بجائت کو پرچہ مل چکا ہوں وہ تاریخ مقررہ پر پرچہ حل کر کے بھجوائیں۔

(صدر لجنہ اناء اللہ کرکری)

دعاے مغفرت

خاکہ کی والدہ محترمہ حلیمیہ بی صاحبہ امیرہ چوہدری قادو بخش صاحبہ ہاجہ جمیلیاں صلح ہوشیار پور حال چیک لٹرن صلح لاکل پور گمر ۲۵ سال قریباً دو ماہ بیمار ہو کر مرتد ہو کر کوہوہ میں دفنانا پائیں اناللہ وانا الیہ راجعون

سزمد والدہ صاحبہ مرحومہ کی نماز جنازہ منہ نماز مغرب مورخہ ۲۰ مارچ کو سیدنا حضرت امیرالمومنین خلیفۃ المسیح اشانت ابدا اللہ تبارک و تعالیٰ عنہم نے پڑھائی اور اسکی روز فقیرہ بیچتا میں پیر و خاکہ کی گئی۔ قریباً ہونے پر کرم مولوی غلام باری صاحب سبقت پر وقیرہ حاملہ چوہدریہ سے دعا کرتی۔ والدہ محترمہ مرحومہ نہایت نیک اور سادہ طبیعت تھیں۔ نماز اور روزہ کی پابندی تھیں اور احیت سے غیر معمولی محنت رکھتی تھیں احباب دعا فرمائیں اور اللہ تعالیٰ والدہ صاحبہ مرحومہ کو جنت میں اعلیٰ مقام میں جگہ عطا فرمائے اور ہم سب بہن بھائیوں کو ان کے تقصیرم پر چینی کی توفیق عطا فرمائے اور ہمیں جس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

عبدالواب بیک ٹری امور عامہ صاحبنا احمد بیگم صلح صلح لاکل پور

۲۔ میری امیرہ جس کو عمر تین سال سے بیشتر کی بیماری تھی۔ مورخہ ۲۰ مارچ کو فوت ہو گئی ہے۔ احباب دعاے مغفرت فرمائیں۔ (امیرہ امیر علی بیگم احمدی ساکن موضع رسول صلح گوات)

ادکارہ میں تربیتی جملے

کرم مولانا جلال الدین صاحب شمس۔ ناظر ملاح وارث و کرم مولوی محمد صادق صاحب سابق صلح ساڈھ مولوی دوست محمد صاحب شاہ مدرسہ احمدیت اور کرم فضل الرحمن صاحب لیکچر تحریک جدید اور خرم مارچ سلسلہ پورٹ ال ایجنڈن بذریعہ کارا کا ذکر شریف لائے۔

جماعت احمدیہ ادکارہ نے ان کے اعزاز میں اسی روز شام کو ایک ہرول میں عصر گزار دیا جس میں افراد جماعت کے علاوہ ۹۰ کے قریب غیر از جماعت معززین موجود تھے۔ اس موقع پر مولانا شمس صاحب نے اتحاد المسلمین کے موضوع پر موثر تقریر فرمائی۔ تقریر کے بعد مختلف اورات کے جوابات دئے جس سے سامعین مستفیض ہوئے۔

دوسرا اجلاس۔

رات ۸ بجے مسجد احمدیہ میں سیدہ شریح ہوا۔ اس جلسہ میں کرم مولوی محمد صادق صاحب صلح سائر نے نہایت ایبان افروز و دلچسپ سائے بدو مولوی دوست محمد صاحب شاہ نے جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات کے موضوع میں تقریر کی۔ مرد و تقاریر کے بعد لیکچر صاحبہ تحریک جدید سے پردہ ملی ملک میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی سرگرمیوں کے متعلق سلیڈ دکھائیں یہ سارا پر کرم سے عدم مفید رہا۔ جلسہ میں کثرت سے غیر از جماعت دوست شرکت تے لاد ڈسپیکر بھی استعمال تھا۔

مختصر زمیندار کا خط

مکرم محمد سلیم صاحب موضع بلیان کلان ضلع شیخوپورہ آکیر لپکارہ منگواتے۔ کہتے تھے میں آپ کی اکیر لپکارہ ایک گھر میں موجود ہے۔ خاص مفید دی ہے۔ آج تم جو بھی ہے۔ اسے جلدی تم دوت ہے کہو کہ لپکارہ موسم زردوں پر ہے

آپ زمیندار ہیں، یا کادار فصل برسم ہونے والے جانوروں کے ملک لپکارہ کی دوا لپکارہ لکاش کہ پورے گاؤں یا علاقہ کی ضروریات کے لئے اپنے پانی رکھتے۔ فی بیٹھ داپسے درجن لپکارہ پڑھتے اور درجن لپکارہ پڑھتے اور پڑھتے

دیکھ کر احمدیوں کو ساری لپکارہ

اللہ تعالیٰ تمہارا مددگار ہے

مغربی جرمنی کی چند انتہائی مفید اور ندر کے استعمال کی انگریزی ادویات

۱- ریوے سی لوکل: - عام کمزوری اور کمزوری سے خون بہہ رہا ہو اس دوران کے چند نظر سے دلانے سے خون خوراً بند ہو جائے اس کا ہر گھر میں ہونا چاہیے۔
 ۲- ایگزالکیم: - جسم کے ایگزیم اور دھردی وغیرہ کے لئے انتہائی مفید اور موثر تریم ہے۔ قیمت فی ٹیوب ۱۰ گرام۔ ۶ پیسے

۳- پوسٹیکال فورٹ مریم: - جوار کے لئے بالکل نئے فارمولے کے تحت بنائی گئی ہے۔ قیمت فی ٹیوب ۵۰۔ ۶ پیسے

۴- انفروور: - عام کمزوری، سینہ آنا، کام کرنے کو توجہ دینا، طبیعت میں چڑچاہٹ، جلد سے آجانا، ذہنی انتشار، تھکن اور مردانہ پن کھانے کے لئے۔ قیمت ۵۰ گولیوں کی ٹیوب۔ ۱۵ پیسے
 ۵- ڈاڈلین: - موٹا اور کھانے اور وزن کم کرنے کے لئے صبر اور نہایت مفید گولیاں اور قوت اور مردوں کے لئے بیکان مفید ہیں۔ قیمت ۵۰ گولیوں کی ٹیوب۔ ۱۲ پیسے

۶- ایٹیف کیسول: - آج کل کی لاٹ والی خوراک کھانے کی وجہ سے اور تغذیات کے باعث کمزوری اور سستی ہو جاتی ہے روزانہ دو کیسول کھانا کھانے کے بعد استعمال کرنے سے صحت بڑھتا رہتا ہے۔ بچے، مرد اور عورتیں سب استعمال کر سکتے ہیں۔ قیمت ۱۰ کیسول۔ ۵ پیسے

۷- ایم ویلم: - یہ فالس مشہد سے ٹیکے تیار کئے گئے ہیں جگر کی تمام بیماریوں کے لئے۔ عام کمزوری کے لئے۔ خاص طور پر بچہ لے لے کمزوری اور دل کی کمزوری کے لئے۔ ٹیکے بہت مفید ہیں۔ ان کے لگانے سے عورتوں کے جسم پر چھائیوں کو بہت فائدہ پہنچتا ہے اور عام رنگت نکھر جاتی ہے۔ یہ ٹیکے جس ڈاکٹر سے لگانے

۸- شیرگان: - جسم کی تپش دور کرنے کے لئے بہت موثر ہیں۔ قیمت ۳۰ گولیوں کی ٹیوب۔ ۵۰۔ ۲ پیسے

یہ تمام ادویات مغربی جرمنی کی پیچیدہ اور بہت بڑی دواساز کمپنیوں کی بہت مشہور اور تجربہ شدہ ادویات ہیں۔ ہر لحاظ سے قابل اعتبار ہونے کے علاوہ بے حد مفید ہیں۔

نوٹ: - ہر درجہ شدہ قیمتوں میں محصولہ خالص شاملہ نہیں۔
شفا میڈیکل چوک میڈیسیٹل لہور فون نمبر ۳۲۱/۳۲۹۹۳

حضرت مولانا غلام مرتضیٰ صاحب خطیب شاہی مسجد لاہور

تجزیہ کرتے ہیں۔ اس لئے اپنے حلقہ آرائی میں ضرورت مند آدمی کو طبیعت عیب گھر کی حالت مستحضر اور اعلیٰ درجہ کی ادویہ استعمال کی طرف متوجہ کیا اس نے اس کے لئے قائم کردہ دواخانہ بہترین دواخانہ میں ادویہ باہر کا ہے۔ جزاک اللہ "زد جاہر ششک" یا نسخہ کلاہا قرنت اور نوانائی اور کھوپوں کو طاقت دینے میں بے نظیر ہے جب زہام عین جھوٹ سے پیشینہ کے بعد بڑی سرعت سے خون میں جذب ہو جاتی ہیں اس کے استعمال سے عصاب میں قوت کی بہرہ دوز جان میں موازوت کے لئے بے نظیر جیسے ایک ناہ کو کس جھوٹے روپے۔ طبیبہ عجائب گلہ۔ امین آباد۔ ضلع گوجرانوالہ

عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں عمارت لکڑی۔ دیار کبیل۔ پرنٹی۔ چیل کافی رنگ میں موجود ہے۔ ضرورت مند احباب ہمیں ضرورت کا موقعہ کر شکریہ فرمائیں۔

گلوبل ٹریڈنگ کمپنی
 ۲۵ نیو نمبر پارک لاہور فون ۶۲۶۸
 ۹۰ فیروز پور روڈ لاہور
 ۳۸۸
 رجسٹرڈ ڈپارٹمنٹ لکڑی

حوالہ نشانی
موتیا بند (CATARACT)
 کھانے اور کھانے میں ڈھلنے کی وجہ سے دور ہو جاتا ہے
 لیشیوٹک نظر اچھا کام دے رہی ہو۔
CATARACT CURE
شفا کے موتیا بند
 مکمل کورس۔۔۔ ۲۵ روپے پچاس نصف کورس ۱۵ روپے
 آخری نصف کورس ۱۳ روپے ڈاک ۲۵۔ ۱۵ روپے
 کورس میں پہلی ۵ روپے ڈاک ۵ روپے ڈاک ۵ روپے ڈاک ۵ روپے ڈاک
 ڈاک رجسٹرڈ ہو سوا اینڈ کمپنی۔ لاہور

دور و دور میں ایک نیا اشتہار
 علاوہ ازلی۔ اردو۔ انگریزی قلم
 کی چھپائی اور رعایت ہوتی ہے۔
نور پینٹنگ اینڈ پریس
 چوک نسبت روڈ۔ لاہور۔

رجسٹریشن سوڈ کے امتحان کے لئے
 ہر میوٹر جسٹریٹس کورس رسالہ جوائن ۱۵ روپے
 ایچ پی فارمیسی۔ دھوبہ (کھاربان) بھارت

ایک خط
 لکھ کر ضرورت کنٹ سلسلہ اردو۔ انگریزی
 خط میں۔ انڈیا میں پینٹنگ پریس لاہور۔ ربوہ

بالکل سٹاف لاجواب مردوں
 آپ ہمیشہ اپنی قابل اعتماد
طابق ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ
 کی امداد بسوں میں سفر کی جگہ
 (بھجرا)

قابل اعتماد سروس
 سرگودھا سے سیالکوٹ
عباسیہ
 ٹرانسپورٹ کمپنی کی
 امداد بسوں میں سفر کی جگہ (بھجرا)

درخواست دعا
 میں سخت مشکلات محاسب
 اور پریشانیوں میں مبتلا ہوں۔
 خدا احباب سے درخواست دعا
 ہے کہ میری سب پریشانیوں کو اللہ
 تعالیٰ دور فرمائے۔ آمین۔
 احمد علی صادق معلم عربی
 ڈی۔ سی۔ ہاٹ۔ سکول
 لیائی۔ ضلع لاہور

توسیلہ زر
 اور
 انتظام امور
 سے متعلق
نقص
 بھجرا
 سے خط و کتابت کیا کرے

ہمدرد نسواں (انٹرنیٹ گولڈ) دواخانہ خدمت خلق جسٹریٹ ربوہ سے طلب کریں مکمل کورس ۱۵ روپے

ہم میں سے ہر فرد کو چاہیے کہ دین کیسا گہری محبت اور شفیق پیدا کرے

اچھے بیٹھے ہر وقت یہ مقصد اپنے سامنے رکھو کہ ہم نے اسلام کو دنیا میں غالب کرنا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ البقرہ کی آیت **نَا سْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ** کی تفسیر بیان کرتے

ہوئے مزید فرماتے ہیں :-
 ” اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے
 مومنوں کی شناخت کا یہ معیار بیان فرمایا
 ہے کہ وہ سابقِ اجمت یا رکرتے ہیں
 اور نیکیوں میں ایک دوسرے سے آگے
 بڑھنے کی کوشش یقیناً سر قوم کے معیار
 کو اتنا بلند لے جاتی ہے کہ اس کا انان
 قیاس بھی نہیں ہو سکتا۔ جب کبھی نیکی
 دنیا سے مفقود ہو جائے یا جب بھی
 نیکی میں آگے بڑھنے کی درجہ مفقود
 ہو جائے۔ اس ذلت قوم یا قومنا شروع
 ہو جاتی ہے یا اگر نا شروع ہو جاتی ہے
 لیکن جب تک سابق کی درجہ کسی
 قوم میں قائم رہے۔ اس ذلت تک
 خواہ وہ کتنی بھی ذلت میں پہنچی ہو اور
 اور کتنی بھی گری ہوئی ہو پھر بھی اپنا
 چمک دکھلائی چلی جاتی ہے۔

کے لئے موقع ہوتا ہے کہ وہ پھر آگے بڑھے
 ہمارے قریب کے بزرگوں میں سے
 ایسے زمانہ میں جب مسلمانوں پر ایک قسم
 کے تنزل کی حالت آگئی تھی۔ اسی میں
 پائی جاتی ہیں کہ سابق کی درجہ سے ان
 لوگوں کے اقتدار میں گراؤ کے
 دل میں گرمی پیدا ہو جاتی ہے۔ سید
 اسماعیل صاحب شہید جو تیرہویں صدی
 میں گزرے ہیں حضرت سید احمد صاحب
 بریلوی کے مرید تھے۔ اور سید احمد صاحب
 بریلوی سکھوں سے جہاد کرنے کے لئے
 پشاور کی طرف گئے ہوئے تھے سید
 اسماعیل صاحب کسی کام کے لئے دہلی آئے
 ہوئے تھے۔ جب دہلی سے واپس جاتے
 ہوئے کھیل پور کے مقام پر پہنچے تو کسی
 نے ان سے ذکر کیا کہ اس دیا کو بہاں
 سے تیر کر کوئی شخص نہیں عبور کر سکتا اس

کسی صورت میں نہیں گئے ہیں۔ اسلام اس
 کی سرگزشت اجادت نہیں دیتا کہ ہم نیکیوں
 کے مقابلہ میں مست ہوں بلکہ نیکی کے
 میدان میں اپنے باپ اور بھائی سے بھی
 آگے بڑھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اسی
 طرح قومی دقت اور اعزاز کو ہمہ یقینوں
 سے آگے بڑھانے کے لئے۔ عملی۔ اقتصادی
 اور سیاسی اور اخلاقی امور میں ان سے آگے
 بڑھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ قرآن
 کیونے **فَاَسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ**
 کہہ کر اور ایک نوحہ **وَالشَّقِيقَاتِ سَبِقًا**
 فرماتا کہ اس امر کی طرف اشارہ فرمایا ہے
 کہ اس دنیا میں مقابلہ ہورہا ہے تمہارا
 ذہن ہے کہ اس ذلت سے سب سے
 آگے نکلنے کی کوشش کرو۔ ہماری محبت
 کو بھی چاہیے کہ ہم میں سے ہر فرد اپنے
 نفس کو تڑپا رہے اور دین کے ساتھ
 ایک گہری محبت اور شفیق پیدا کرنے
 کی کوشش کرے۔ اور سوتے جاگتے
 اچھے بیٹھے پس ہی ایک مقصد
 اپنے سامنے رکھے کہ ہم نے اسلام
 کو دنیا میں غالب کرنا ہے جب تک یہ
 درجہ ہمارے اندر پیدا نہیں ہوتی اس
 ذلت تک ہم اپنے مقصد میں کبھی کامیاب
 نہیں ہو سکتے۔ (تفسیر سورۃ البقرہ صفحہ ۲۵)

مکرم ماسٹر لطیف احمد صاحب طاہر کی وفات

اَسْأَلُ اللّٰهَ وَاَسْأَلُ الْيَوْمَ الرَّاٰجِعُوْنَ
 مکرم ماسٹر لطیف احمد صاحب طاہر ان قاضی نور محمد صاحب (کاتب تفسیر کبیر) مرحوم
 مغفروں، مورخہ ۲۸ مارچ دریا میں ڈوبنے کے باعث وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا
 اِلَیْہِ رَاٰجِعُوْنَ ۔
 مرحوم کی عمر ۳۱ برس تھی۔ وہ گزشتہ چار سال سے گورنمنٹ پرائمری سکول ربوہ میں
 استاد کے فرائض سر انجام دے رہے تھے۔ مرحوم بے مجلس اور دیندار تھے، نیر مجلس
 خدام الاحمدیہ حلقہ دارالرحمت دسلی میں منظم مال کی حیثیت سے کام کر رہے تھے۔
 مرحوم کی نماز جنازہ مورخہ ۲۸ مارچ بروز دوشنبہ بعد نماز عصر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث
 رحمہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پڑھائی۔ تدفین کے بعد قبر پر محترم چوہدری علی محمد صاحب
 نے لے کر لائے دھا کرانے۔ احباب جماعت ادریا مخصوص اصحاب مسیح موعود علیہ السلام سے
 درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے سوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور
 ان کی والدہ صاحبہم بھیائیوں اور دیگر عزیز واقارب کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین
 (مجلس خدام الاحمدیہ حلقہ دارالرحمت دسلی۔ ربوہ)

مجلس انصار اللہ کے تربیتی اجتماعات

مجلس انصار اللہ کے سالانہ پروگرام میں ضلعی معاملات اور تربیتی اجتماعات کا انعقاد بھی
 شامل ہے گزشتہ سال ضلع تعالیٰ کے فضل سے ناظمین اعلیٰ و ناظمین اعلیٰ صاحب کے
 تعاون سے مشرقی و مغربی پاکستان میں متعدد مقامات پر تربیتی اجتماعات منعقد ہوئے ،
 اندراکین انصار اللہ میں ضلع تعالیٰ کے فضل سے ایک خاص بیداری پائی گئی۔ اسالی
 ہیں اس طرف اور زیادہ توجہ اور کوشش سے زیادہ سے زیادہ مقامات پر اجتماع منعقد
 کرنے چاہئیں تاکہ جہاں احمدی دوستوں کے لئے تربیت نفس کا موقع پیدا ہو وہاں تبلیغ
 ہدایت کے لئے بھی رکتہ حافت ہو۔ چنانچہ اس اعلان کے ذریعہ چلنا ناظمین اعلیٰ و ناظمین
 اضلاع اصحاب کی خدمت میں درخواست ہے کی جاتی ہے کہ وہ اپنی مجلس عاملہ کے
 مشورہ سے اجتماع کے لئے تاریخیں تجویز کر کے حضرت صدر محترم سے منظوری حاصل کریں
 اور اجتماعات کا اہتمام فرمادیں۔ جزا کما اللہ احسن المجاز
 (ذائد عمود مجلس انصار اللہ محترمہ)

احباب کی خدمت میں ضروری گزارش

اگر آپ ماہنامہ انصار اللہ کے خریدار نہیں ہیں۔ تو آپ سے
 گزارش ہے کہ آپ اس کی خریداری قبول فرمائیں۔ یہ ایک تربیتی رسالہ ہے
 اور ہر احمدی گھرانے میں اس کا موجود ہونا ضروری ہے۔
 اگر آپ اس کے خریدار ہیں تو مہربانی فرما کر اس کی توسیع اشاعت
 کے لئے اتنا ضرور کیجئے کہ آپ میں سے ہر صاحب ایک مزید خریدار
 پیدا کریں۔
 سالانہ چندہ کا چہ روپے
 (پنچ ماہنامہ انصار اللہ ربوہ)

درخواست دعا
 نیرا بھائی صاحب محترمہ (پبلسیڈنگ ایڈیٹر)
 شہ صاحب، کچھ عرصے سے بیمار ہیں ان کا ایش ہوا ہے
 اور پیسے سے روٹیاں بنا کر بولیں ہیں احباب دعا
 فرمائیں اللہ تعالیٰ کامل رحمت عطا فرمائے آمین
 سید شہزاد
 ایف سید شہزاد احمد گول بازار ربوہ

ضروری تصحیح
 آج کے الفضل میں حضرت امیر المؤمنین
 ایدہ اللہ کا جو خطبہ شائع ہوا ہے وہ مغفروں
 نے ۲۵ فروری کو ارشاد فرمایا تھا۔ احباب تصحیح
 فرمائیے +
 رجسٹرڈ نمبر ایف ۵۲۵۲